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. Kaj so bele pritlikavke? S kolik$no periodo se tipi¢no vrtijo okrog svoje osi, Ce imajo
tolik§no vrtilno koli¢ino kot Sonce?

. Zakaj menimo, da obstaja najvecja masa za nevtronske zvezde? Koliksna je pri-
blizno ta masa?

. Jeansovo maso zapisemo takole M; = (%)1/2(&)3/2(%7)1/2 . Pokazi, da prevladuje

sevalni tlak nad plinskim tlakom pri ravnovesnih konfiguracijah z Jeansovo maso!
. Skiciraj Hubblov diagram za klasifikacijo galaksij!

. Po ¢em sklepamo, da je v medzvezdnem prostoru poleg plina Se prah?

. Kako nastane radijsko valovanje z valovno dolzino 21 cm?

. Zapisi Hubblov zakon in pojasni, kaj je Hubblova konstanta! Ali je to res prava
konstanta? Ali je Hubblova “konstanta” vecja ali manjSa, ¢e jo racunamo za zelo
oddaljene galaksije?

. Opisi glavne znacilnosti prasevanja?

. Zakaj imajo masivnejsi planeti tanjSo skorjo od manj masivnih?
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1. Notranjost planetov se segreva zaradi sproscanja energije pri razpadih radioaktivnih
elementov. V stacionarnem stanju se proizvedena energija v obliki toplote s preva-
janjem odvaja navzven. Za preprost sfericno homogen model izracunaj centralno
temperaturo Zemlje in debelino njene skorje. K sprosceni energiji najvec prispevajo
elementi K13 (r = 1,9-10%let, Eg = 1,3MeV, N = 2,2 - 10'® atomov/kg), Th23?
(1 =2-100let, Eg = 4MeV, N = 3,5 - 10" atomov/kg) in U2® (7 = 6,5 - 10°let,
Eg =4,2MeV, N =1,2-10'" atomov/kg). Povprecna toplotna prevodnost Zemlje
znasa A = 30 W/m K, njena povpreéna gostota p = 5,5 - 103kg/m®. Za povrsinsko
temperaturo vzemi 0° C, za Zemljin polmer pa 6400 km. Zemljina sredica se zacne
taliti pri temperaturi 7; = 1500° C.

T ...razgpadni cas
Eg ...sproscena energija pri razpadu enega atoma
N ...stevilo atomov radioaktivnega elementa na kilogram snovi

2. Obmodje Stromgrenove sfere v meglici Carina vidimo pod kotom 0,44". Ionizacijo
vodika povzroca zvezda spektralnega tipa B0, s povrsinsko temperaturo 7' = 30000 K
in izsevom L = 5,2 -10* L,. Gostota vodikovih ionov je ngy = 10* cm™3, verjetnost
za rekombinacijo elektronov in protonov znasa o = 3 - 107 m3s~!. Kako dale¢ od
nas se nahaja meglica?

3. Gli¢ je pojav, ko se pulzarju nenadoma poveca rotacijska frekvenca. Ena izmed
moznih razlag glica je, da pulzar med potresom prilagodi svojo elipticnost, s tem
pa se mu spremeni vztrajnostni moment. Med glicem pulzarja v Rakovici se je
rotacijska frekvenca povecala z v; = 29,9685509 Hz na vy = 29,9685534Hz. Za
koliko odstotkov se je pri tem zmanjSala elipticnost pulzarja, ce je na zacetku znasala
10~*. Za koliko se je pulzarju zmanjsal ekvatorialni polmer, ¢e predpostavis, da se
polarni polmer ni spremenil, in velja e = = =2
Vztrajnostni moment pulzarja je J = J,(1 + €), pri Cemer je € elipti¢nost pulzarja,
J, pa vztrajnostni moment popolne krogle. Masa pulzarja v Rakovici znasa 1,3 Mg,
njegov polmer pa 10 km.



